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12 पररमििी ि क्षेरिफळ

जरा आठिू्ा.

पररमििी (Perimeter)

बंददसत आकृतीच्ा सव्श बाजूंच्ा लांबींची बेरीज महणजे त्ा अाकृतीची पररदमती असते.
बहुभुजाकृतीची पररदमती = दतच्ा सव्श बाजूंच्ा लांबींची बेरीज.

∴	 चौरसाची पररदमती = 4 ×	बाज ू आ्ताची पररदमती = 2 लांबी + 2 रुंदी 
a बाजू असलेल्ा चौरसाची पररदमती = 4a  लांबी l आदण रुंदी b असलेल्ा आ्ताची पररदमती= 2l + 2b

उदा. एका अा्ताची पररदमती 64 सेमी आहे. त्ाची
 लांबी 17 सेमी असेल, तर रुदंी दकती असेल ?
उकल : आ्ताची रुदंी x सेमी मानू.

2 लांबी + 2 रुदंी = पररदमती 
2 (लांबी + रुंदी)  = 64     

 2 (17 + x) = 64
2 17

2
+( )x = 64

2

  17 + x = 32 
 x = 15

आ्ताची रुंदी 15 सेमी आहे.

उदा. लांबी 28 सेमी व रुंदी 20 सेमी असलेल्ा एका
आ्ताची पररदमती एका चौरसाच्ा पररदमती

 एवढी आहे. तर त्ा चौरसाची बाजू दकती ?
उकल : आ्ताची पररदमती = 2 (लांबी + रुंदी)

 = 2 (28 + 20)
 = 96

चौरसाची बाजू a असेल तर 4a = 96

चौरसाची पररदमती = 96
 4a = 96

∴	 a = =
96
4

24

चौरसाची बाजू 24 सेमी आहे.

10 मी

15
 म

ी

5 मी

15
 म

ी

सरािसंच 44
1. एका आ्ताची लांबी व रुंदी दुपपट केली, तर त्ा आ्ताची पररदमती मूळ आ्ताच्ा पररदमतीच्ा दकती पट

होईल ?
2. एका चौरसाची बाजू दतपपट केली, तर त्ाची पररदमती मूळ चौरसाच्ा पररदमतीच्ा
 दकती पट होईल?

3. शेजारी मैदानाची अाकृती ददली आहे. त्ामध्े बाजूंच्ा
लांबींची मापे ददली आहेत. त्ावरून मैदानाची पररदमती
काढा.

4. एक मीटर लांबीचा चौरसाकृती कापडाचा तुकडा घेऊन आकृतीत
दाखवल्ाप्रमाणे चार समान आकारांचे रुमाल केले. सव्श रुमालांना
बाजूने लेस लावण्ासाठी दकती लांबीची लेस लागेल ?
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100 सेमी = 1 मी

25 सेमी = 
25
100  मी

जरा आठिू्ा.

क्षेरिफळ (Area)

�	चौरसाचे क्षेरिफळ  = बाजू ×	बाजू = (बाजू)2

�	आ्ताचे क्षेरिफळ = लांबी ×	रुंदी = l ×	b
 क्षेरिफळ हे चौरस मीटर, चौरस सेमी, चौरस दकमी इत्ादी एककांत मोजतात.
कृिी I
 खो-खो, कबड्ी ्ा खेळांसाठी आखलेली पटांगणे, टदेनस कोट्श, बरॅडदमंटन कोट्श ्ांपैकी शक् असेल त्ाचंी 
लांबी व रुंदी मोजा. पररदमती व क्षेरिफळे काढा. 

कृिी II
अदनरुद् धच्ा घराच्ा एका दभंतीला नवा रंग द्ा्चा आहे. दभंतीची लांबी 7 मीटर व उंची 5 मीटर 

आहे. रंगाऱ्ाने रंग देण्ाचा दर प्रदतचौरस मीटर 120 रुप्े सांदगतला, तर त्ाला रंगाऱ्ाला दकती रुप्े द्ावे 
लागतील हे ठरवा.

उदा. एका 40 मीटर लांब व 30 मीटर रुदं अशा  
एका आ्ताकृती बागेच्ा आत कुंपणालगत 
बागेभोवती 2 मीटर रुदंीचा रसता करा्चा 
आहे. त्ा रसत्ावर 25 सेमी ×	 20 सेमी 
आकाराच्ा फरश्ा बसवा्च्ा आहेत तर 
अश्ा दकती फरश्ा आणाव्ा लागतील ?

फरश्ा बसवण्ाच्ा भागाचे क्षेरिफळ काढू.
बागेचे क्षेरिफळ = 40 ×	30 = 1200 चौमी

 रसता सोडून आतील बागेचे क्षेरिफळ = 36 ×	26 = 936 चौमी
∴	 फरश्ा बसवण्ाचा भाग = 1200 - 936 = 264 चौमी

प्रत्ेक फरशीचे क्षेरिफळ  = 
25
100  ×	

20
100 	= 

1
20 	चौमी

एका फरशीचे क्षेरिफळ 
1
20 	चौमी तर 264 चौमी जागेत बसणाऱ्ा फरश्ांची संख्ा काढू.

फरश्ाचंी संख्ा =   

= 264 ÷ 
1
20

= 264 ×	20 = 5280
महणून 5280 फरश्ा आणाव्ा लागतील.

जागेचे एकूण क्षेरिफळ
एका फरशीचे क्षेरिफळ

2

2

40

30

मी

मी

मी

मी
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उदा. एका आ्ताकृती क्रीडांगणाची लांबी 65 मीटर व रुंदी 30 मीटर आहे. त्ा क्रीडांगणालगत बाहेरून 
चारही बाजूंना 1.5 मीटर रुंदीचा रसता आहे. त्ा रसत्ाचे क्षेरिफळ काढा.

उकल ः उदाहरणात क्रीडांगणाचा आकार आ्ताकृती आहे. 
समजा  ABCD हे क्रीडांगण आहे. त्ाभोवती 1.5 मीटर 
रुंदीचा रसता आहे.

 ABCD च्ा सव्श बाजूंनी 1.5 मीटर अंतर ठेवल्ावर  PQRS 
हा आ्त दमळतो. 
आ्त PQRS ची लांबी = 65 + 1.5 + 1.5 = 68 मीटर
आ्त PQRS ची रुंदी = 30 + 1.5 + 1.5 = 33 मीटर

रसत्ाचे क्षेरिफळ = आ्त PQRS चे क्षेरिफळ - आ्त ABCD चे क्षेरिफळ
= 68 × 33 - 65 × 30 =  -  =  चौरस मीटर

चला, चचा्म करू्ा.

�	 वरील उदाहरणातील रसत्ाचे क्षेरिफळ वेगळ्ा ररतीने काढता ्ेईल का ?

उदा. एका मोबाइलची लांबी 13 सेमी व रुदंी 7 सेमी आहे. त्ावरील PQRS हा सक्रीन आकृतीत दाखवल्ाप्रमाणे 
आहे.तर सक्रीनचे क्षेरिफळ दकती ?

उकलः मोबाइलच्ा कडांनी त्ार झालेला आ्त ABCD मानू. त्ाची लांबी 13 सेमी व रुंदी 7 सेमी आहे. 
AB, BC व DC च्ा बाजूने 1.5 सेमी अंतर सोडले व DA च्ा बाजूने 2 सेमी अंतर सोडले तर 
त्ार होणारा आ्त PQRS मानू.

आ्त PQRS ची लांबी =  सेमी
आ्त PQRS ची रुदंी=  सेमी

सक्रीनचे क्षेरिफळ = आ्त PQRS चे क्षेरिफळ = .... ×	 .... =  चौसेमी
कृिी 

वेगवेगळ्ा आकारांचे मोबाइल पाहा. त्ांच्ावर बसवलेल्ा सक्रीनचे क्षेरिफळ काढा.

P Q

S R

A B

D C

30 मी

65
 म

ी

1.5 मी

13
 स

ेमी

7 सेमी

P Q

S R

A

B

D

C1.5 सेमी

2 सेमी

1.
5 

सेम
ी

1.
5 

सेम
ी

सरािसंच 45
1. एका चौरसाची बाजू 12 सेमी असल्ास, त्ा चौरसाचे क्षेरिफळ काढा.
2. एका आ्ताची लांबी 15 सेमी आदण रुंदी 5 सेमी असल्ास त्ा आ्ताचे क्षेरिफळ काढा.
3. एका आ्ताचे क्षेरिफळ 102 चौसेमी आहे. आ्ताची लांबी 17 सेमी आहे, तर आ्ताची पररदमती दकती?
4*. एका चौरसाची बाजू दतपपट केली तर, त्ाचे क्षेरिफळ मूळ चौरसाच्ा क्षेरिफळाच्ा दकती पट होईल ?
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आकृिी 1:  दबंदू M, रेख QR वर आहे. आकृिी 2:  दबंदू M, रेख QR च्ा बाहेर आहे.

p p

q

q

∆PMR व ∆PMQ काटकाेन दरिकोण आहेत.

A(∆PQR) = A (∆PMQ)  + A(∆PMR)

= 
1
2

 × l(QM)	×	l(PM) + 
1
2

 ×	l(MR) ×	l(PM)

= 
1
2

 [l(QM) +	 l(MR)] ×	 l(PM)

= 
1
2

 l(QR) ×	 l(PM)	

= 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उंची

A(∆PQR) = 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उंची

∆PMR व ∆PMQ काटकाेन दरिकोण आहेत.

A(∆PQR) = A(∆PMR) - A (∆PMQ)

= 
1
2

 ×	l(MR) ×	l(PM) - 
1
2

 × l(MQ)	×	l(PM)

= 
1
2

 [l(MR) -	 l(MQ)] ×	 l(PM)

= 
1
2
×	 l(QR) ×	 l(PM)

= 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उंची

A(∆PQR) = 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उंची

P

Q
RM

उंची

पा्ा

P

Q R
M

उंची

पा्ा

काटकोन मरिकोणाचे क्षेरिफळ (Area of right angled triangle)
कृिी एकाच मापाचे दोन काटकोन दरिकोण कापून घ्ा. ते आकृतीत दाखवल्ाप्रमाणे जोडा. एक आ्त त्ार 

होतो हे अनुभवा. दरिकोणाच्ा काटकोन करणाऱ्ा बाजू p व q ्ा लांबीच्ा आहेत व आ्ताच्ाही  
त्ाच बाजू आहेत. आकृतीवरून ददसते की, आ्ताचे क्षेरिफळ = 2 × काटकोन दरिकोणाचे क्षेरिफळ  

	 ∴ 2 ×	काटकोन दरिकोणाचे क्षेरिफळ = p ×	q

  ∴ काटकोन दरिकोणाचे क्षेरिफळ = 
p ×	q

 2

िे िला सिजले.

� काटकोन दरिकोणाचे क्षेरिफळ = 
1
2  ×	काटकोन करणाऱ्ा बाजूंच्ा लांबीचा गुणाकार

 काटकोन दरिकोणात काटकोन करणाऱ्ा दोन भुजांपैकी एक भुजा पा्ासाठी मानली तर काटकोन करणारी 
दुसरी भुजा ्ा वेळी उंची असते.

काटकोन दरिकोणाचे क्षेरिफळ = 
1
2  पा्ा ×	 उंची

∆ABC हा कोणताही दरिकोण असेल तर पा्ासाठी कोणतीही एक बाजू घेतात. त्ा बाजूच्ा समोरील 
दशरोदबंदूपासून पा्ावर टाकलेल्ा लंबाचे माप ही त्ा दरिकोणाची उंची असते. 

∆PQR ्ा कोणत्ाही दरिकोणात QR हा पा्ा घेतला. P पासून QR ्ा पा्ावर PM हा लंब काढला.

जाणून घेऊ्ा.
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दरिकोणाचे क्षेरिफळ  = 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उंची

उदा. एका काटकोन दरिकोणाच्ा काटकोन करणाऱ्ा
बाजू 3.5 सेमी व 4.2 सेमी आहेत, तर त्ा दरिकोणाचे 
क्षेरिफळ काढा.

उकलः काटकोन दरिकोणाचे क्षेरिफळ = 1
2

 ×	काटकोन
 करणाऱ्ा बाजूंच्ा लांबीचा गुणाकार

= 1
2

 ×	3.5 ×	4.2

 = 7.35 चौसेमी 

उदा. एका दरिकोणाचा पा्ा 5.6 सेमी व उंची   
4.5 सेमी आहे, तर त्ा दरिकोणाचे क्षेरिफळ           
दकती ?

उकलः दरिकोणाचे क्षेरिफळ  = 1
2

 ×	पा्ा ×	उंची

= 1
2

 ×	5.6 ×	4.5

  = 12.6 सेमी2

(चौसेमी हे सेमी2 असेही दलदहतात.)

1. एका ददनददश्शकेच्ा पानाची लांबी 45 सेमी व रुंदी 26 सेमी आहे, तर त्ा पानाचे क्षेरिफळ दकती ?
2. एका दरिकोणाची उंची 3.6 सेमी व पा्ा 4.8 सेमी आहे, तर त्ा दरिकोणाचे क्षेरिफळ दकती ?
3. एका आ्ताकृती भूखंडाची लांबी 75.5 मीटर व रुंदी 30.5 मीटर आहे. त्ाचा दर 1000 रुप्े चौरस

मीटर असल्ास, त्ा भूखंडाची दकंमत दकती ?
4. आ्ताकृती सभागृहाची लांबी 12 मीटर व रुंदी 6 मीटर आहे. ्ा खोलीत 30 सेमी बाजू असलेल्ा

चौरसाकृती फरश्ा बसवा्च्ा आहेत; तर संपणू्श सभागृहात दकती फरश्ा बसतील ? ्ा उदाहरणातील
चौरसाकृती फरश्ा 15 सेमी बाजूच्ा घेतल्ा तर दकती फरश्ा लागतील ?

5. शेजारील आकृतीत दाखवल्ाप्रमाणे मापे असलेल्ा बागेची पररदमती व
 क्षेरिफळ काढा.

A B

CD

EF

G Hl
b

h

h

पृष्ठफळ (Surface area)
कोणत्ािी मरिमििी् िसिूच्ा सि्म पृष्ठभागांच्ा क्षेरिफळांची बेरीज मिणजे त्ा िसिूचे पृष्ठफळ असिे.

�	इक्ष्टकामचिीचे पृष्ठफळ
 �	इक्ष्कादचतीला सहा पृष्ठे असतात.
 �	प्रत्ेक पृष्ठ आ्ताकार असते.

 �	समोरासमोरील आ्ताकार पृष्ठांचे क्षेरिफळ समान असते.
  �	प्रत्ेक कड दतला जोडणाऱ्ा इतर दोन कडांना लंब असते.

�	इक्ष्कादचतीच्ा आडव्ा पृष्ठाची लांबी l ने व रुंदी b  ने 
दाखवू. उभ्ा पृष्ठाचंी उंची h ने दाखवू.

िे िला सिजले.

जाणून घेऊ्ा.

सरािसंच 46
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आ्त ABCD चे क्षेरिफळ = आ्त GHEF चे क्षेरिफळ = लांबी ×	 रुंदी = l ×	b
आ्त ADGF चे क्षेरिफळ = आ्त BCHE चे क्षेरिफळ = रुंदी ×	 उंची = b ×	h
आ्त CHGD चे क्षेरिफळ = आ्त ABEF चे क्षेरिफळ = लांबी ×	 उंची = l ×	h
इक्ष्कादचतीचे एकूण पृष्ठफळ  = सव्श आ्तांच्ा क्षेरिफळांची बेरीज
इक्ष्कादचतीचे एकूण पृष्ठफळ  = 2 (लांबी ×	 रुंदी + रुंदी ×	 उंची + लांबी ×	 उंची)

= 2 (l ×	b + b ×	h + l ×	h) = 2 (lb + bh + lh)
�	घनाचे पृष्ठफळ
�	घनाला 6 पृष्ठे असतात.
�	प्रत्ेक पृष्ठ चौरसाकार असते.
�	सव्श पृष्ठांचे क्षेरिफळ समान असते.
�	चौरसाची बाजू l मानू.
�	घनाच्ा एका पृष्ठाचे क्षेरिफळ = चौरसाचे क्षेरिफळ
�	घनाचे एकूण पृष्ठफळ = 6 चौरसांच्ा क्षेरिफळांची बेरीज

= 6 ×	बाज2ू

= 6 ×	 l 2

उदा. लांबी 1.5 मीटर, रुंदी 1.2 मीटर व उंची 1.3 मीटर अशी मापे असलेली पत््ाची इक्ष्कादचती 
आकाराची बंद पेटी त्ार करा्ची असल्ास त्ास दकती परिा लागेल ?

उकल : पेटीची लांबी = l = 1.5 मीटर, रुंदी = b = 1.2 मीटर, उंची = h = 1.3 मीटर
पेटीचे पृष्ठफळ = 2 (l ×	b + b ×	h + l ×	h)
 = 2 (1.5 ×	1.2 + 1.2 ×	1.3 + 1.5 ×	1.3)

=  2 (1.80 + 1.56 + 1.95)
 =  2 (5.31)
 =  10.62 चौमी.

पेटी त्ार करण्ासाठी एकूण 10.62 चौमी परिा लागेल.

उदा.  एका घनाकृती पेटीची बाजू 0.4 मी आहे. त्ा पेटीला बाहेरून रंग देण्ासाठी दर चौरस मीटरला 
50 रुप्े प्रमाणे दकती खच्श ्ेईल ?

उकल : बाजू = l = 0.4 मीटर
घनाचे एकूण पृष्ठफळ = 6 ×	 (l)2 

= 6 ×	 (0.4)2

=  6 ×	0.16 = 0.96 चौमी
 1 चौमी रंगवण्ाचा खच्श 50 रुप्े.

∴	 0.96 चौमी रंगवण्ाचा खच्श = 0.96 ×	50
= 48 रुप्े

पेटी रंगवण्ासाठी 48 रूप्े खच्श ्ेईल.

h

b
l
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गमणिी गंिि
काही तीन अंकी संख्ा अशा असतात की, त्ातील अंकांचा जो गुणाकार ्ेईल 

त्ाने त्ा संख्ेस भाग जातो.
उदा. (i) 175 ही संख्ा घ्ा, 1 × 7 × 5 = 35, 175

35
5=

(ii) 816 ही संख्ा घ्ा, 8 × 1 × 6 = 48, 816
48

17=

(iii) 612 ही संख्ा घ्ा, 6 × 1 × 2 = 12, 612
12

51=

  ्ाप्रमाणे 135, 312,672 ्ा सुद्धा संख्ा आहेत.
अशा आणखी काही संख्ा शोधा.

सरािसंच 47

1. घनाच्ा बाजू खालीलप्रमाणे असल्ास त्ांचे एकूण पृष्ठफळ काढा.
(i) 3 सेमी    (ii) 5 सेमी    (iii) 7.2 मी    (iv) 6.8 मी    (v) 5.5 मी

2. खाली इक्ष्कादचतीची लांबी, रुंदी व उंची अनुक्रमे ददलेली आहे, त्ावरून त्ांचे एकूण पृष्ठफळ काढा.
(i) 12 सेमी, 10 सेमी, 5 सेमी. (ii) 5 सेमी, 3.5 सेमी, 1.4 सेमी.
(iii) 2.5 सेमी, 2 मी, 2.4 मी. (iv) 8 मी, 5 मी, 3.5 मी.

3. एका आगपेटीची लांबी 4 सेमी, रुंदी 2.5 सेमी व उंची 1.5 सेमी आहे. त्ा आगपेटीला बाहेरून रंगीत
कागद तंतोतंत दचकटवा्चा आहे, तर एकूण दकती कागद लागेल ?

4. बागेतला पालापाचोळा ट्रॉलीवरून वाहून नेण्ासाठी झाकण नसलेली पत््ाची पेटी त्ार करा्ची आहे. दतची
लांबी 1.5 मीटर, रुंदी 1 मीटर व उंची 1 मीटर आहे. त्ासाठी एकूण दकती परिा लागेल ? ती पेटी आतून व
बाहेरून गंजदवरोधक रंगाने रंगवा्ची आहे, तर 150 रुप्े प्रदतचौरस मीटरप्रमाणे ती पेटी रंगवण्ास दकती
खच्श ्ेईल ?


